



饮食用药与健康

安徽省食品药品监督管理局 市场星报社 主办

市场星报

当您发现食品、药品、医疗器械、保健食品、化妆品在研制、生产、流通、使用环节的违法行为以及餐饮服务环节食品安全的违法行为时

请拨打:12331

08

第115.116期

2018年2月27日 星期二 主编 许伏新 星级编辑 蔡富根 版式 王贤梅 校对 吴巧薇

回顾:安徽食药监局2017年大事记

保持监管底色,安徽食药系统交出群众满意的民生答卷



2017年,是“十三五”规划的关键一年,也是安徽食品药品监管系统强基固本、创新发展的关键一年。

去年一年,全省完成41万余家企业的风险排查、评估和首次分级,完成食品抽检6.3万批次,共立“四品一械”一般程序案件1.2万余件……一年来,安徽省食药监局交出了一份让群众满意的民生答卷。

石跃新 记者 王玮伟 文/图

关键词:夯实智慧监管

让数据多跑路,群众少跑腿。2017年,我省食药监系统推进“互联网+政务服务”,整合省级审批系统和食品经营许可系统,建成涵盖全省“四品一械”许可备案业务的审批平台,并接入安徽省政务网。全年共受理审批申请5233件,办结5384件,按时办结率100%。编制我省监管基础数据规范,初步建成省级监管数据中心,实现数据归集整理、统计分析、应用查询、数据交换等功能。

关键词:风险分级监管

强化风险排查,努力让监管跑在风险前面。截至目前,我省已全部完成了41万余家企业(单位)的风险排查、评估和首次分级,并依风险等级开展了监督检查,推进了监管全覆盖,提升了监管精准性。充分发挥抽检监测的作用,完成食品抽检任务6.3万批次,国抽合格率为95.6%,省抽合格率为97.6%;完成省级药品抽检任务1.9万批次,合格率为98.3%;省抽医疗器械339批次,合格率为93.8%;省抽化妆品195批次,合格率为99.4%;共收到药械、化妆品监测报告近15万份,实现了较大幅度增长。

关键词:法规标准制度

2017年12月1日,《安徽省食品安全条例》正式实施,这也标志着我省食药安全地方法规体系建设迈入新阶段。



春节来临之际,为有效防范食品安全隐患,保障广大群众在节日期间吃上安全、干净、卫生的食品,2月12日,安徽省食药监局副局长吴丽华、杨敏率该局相关业务处室主要负责人,对合肥市部分商超、农贸市场、食品加工企业、年夜饭订餐单位进行了督查。

依法编制政务服务事项清单及实施清单,涉及省局123项,市局局66项。制定法制审核目录清单,推进重大执法决定法制审核制度试点,对39件重大执法事项和100余件决策事项开展法制审核。制定了食品“三小”管理办法、关于提升餐饮业质量安全水平的实施意见、农村集体聚餐风险防控指导意见、食用植物油生产企业追溯操作指南、食品安全抽样检验异议处理工作流程、药品飞行检查办法等文件,健全了监管制度。

关键词:打击违法行为

2017年以来,我省围绕假劣、欺诈、超标、潜规则等群众关注、风险大的食品药品安全问题,按月开展白酒等10类重点食品专项整治,责令整改1425家,立案查处143家;开展学校食品安全检查,立案查处235件,罚没金额151.1万元;开展中药饮片生产物料专项整治,收回了6家企业GMP证书。抓好城乡结合部和农村地区药店诊所集中整治,责令限期整改或停业整顿4037

家,立案查处629起,撤销或吊销GSP证书49家;开展医疗器械专项治理行动,责令整改2928家,立案查处413起,注销经营许可证(备案凭证)333张。

关键词:开展网剑行动

排查监测各类网站(网址)9343个,当场行政处罚31起,责令改正89起,立案查处17起,约谈第三方平台56家,依法取缔无证商户15家,清除黑窝点1处,向公安部门移交案件4起,向省通信管理局移送违法网站2起。同时还开展了化妆品专项检查等十余个专项,据不完全统计,省局组织开展的飞行检查达到670家次,实现了飞行检查常态化。

关键词:“四品一械”立案1.2万余件

这一年,省局强化监管、稽查办案协作,深化行刑衔接,加强全省稽查调度,共立“四品一械”一般程序案件1.2万余件,罚没款1.2亿元,同比分别增长22.35%、

78.45%,吊销食品药品生产经营许可证11家,捣毁窝点3个,移送公安186起。我省稽查工作经验做法在2018年全国食品药品稽查工作会议上作大会交流,受到国家总局、公安部联合发文表彰。

关键词:创新审批制度

创新审批制度,全省首家将窗口全部办理事项实施“最多跑一次”,已办结2947件。打造“十大皖药”示范基地,强化标准引导、政策支撑、技术支持,推进28家基地规范化标准化品牌化建设。实施了药品“两票制”改革,进一步规范了流通秩序,遏制了药价虚高现象,优化了药品流通行业结构。启动了医疗器械“两票制”改革,进一步推进医改工作。

关键词:监管能力提升

全省共设置基层监管机构1169个,比2013年机构改革时增加321个,已建成标准化基层监管所863个,超额完成年度达标率70%的任务。通过培训考核,建立了一支1000余人的兼职检查员队伍。以“监管能力强化巩固年”活动为主题,省局举办了68个培训班,培训1.1万余人次,有效提升了监管人员执法水平。

关键词:深化社会共治

这一年,省局指导合肥、马鞍山市参加全国“双安双创”成果展,争创国家食品安全示范城市;评定命名蚌埠等4个市为全省食品药品安全示范城市,组织合肥等11市开展第二批全省食品药品安全城市创建;对长丰等20个县(市、区)开展全省第二批食品安全示范县创建评估验收。加强食品药品安全信用体系建设,正在建立全省统一、上下联通的食药安全信用体系信息化平台。加大投诉举报工作力度,全省共收到各类投诉举报咨询3万余件,同比上升73%,已兑现奖励161件,兑现奖金19万元。

新时代 新展望

2018年安徽食药监局工作这样做!

2018年是“新时代”的开局之年。安徽食品药品监管部门将继续加强监管,严防严管严控风险,要加大办案力度,挂牌督办重点案件,确保所有违法案件要处理到人,切实让违法者付出应有的代价。紧紧围绕十九大提出的“实施食品安全战略,让人民吃得放心”的重大部署,不断提升智慧监管水平,全力保障食品药品安全。

石跃新 记者 王玮伟

关键词:提升精准监管水平

今年,我省食药监局将推进“互联网+政务服务”,推广应用省食药许可备案系统,实现与省政务服务网的无缝对接。应用食品抽检监测系统,在类别、项目、企业、区域和业态上实现抽检全覆盖,突出不合格产品核查处置,加强对检验机构的监督和管理,强化对抽检监测数据的分析和运用,精准防控风险。

关键词:落实企业主体责任

落实最严格的监管,前提是夯实食品从农田到餐桌全过程、药品医疗器械全生命周期的企业主体责任。出台全省食品药品安全质量追溯体系建设指导意见,在分类试点的基础上,指导企业逐步建立食品药品质量追溯体系。以实施《安徽省食品安全条例》为契机,落实食品小作坊、食品摊贩、小餐饮的主体责任。

关键词:严防严管严控风险

在食品方面突出重点对虚假宣传、消费欺诈、地沟油、非法添加滥添加、假酒、网络订餐、校园食品安全等群众关注的食品安全问题进行专项整治。在药品方面,重点整治中药及中药提取物等药品的生产,突出对疫苗、含特殊药品复方制剂、终止妊娠药品等重点品种流通环节的监督检查。

关键词:促进药械高质量发展

高质量发展,既是供给侧改革的目标,也是满足人民群众日益增长美好生活需要的客观要求。我省食药监局将贯彻国家关于药品医疗器械审评审批制度改革的部署,开展重大创新产品对口指导,实施医疗器械优先审批程序,推进仿制药质量和疗效一致性评价,促进药械高质量发展。同时,继续推进“十大皖药”示范基地建设。

关键词:完成食品民生工程建设

保持食品药品监管的专业化、职业化,是尊重科学、遵守规律的必然要求。今年,我省食药监局将围绕落实“四有两责”,继续推进食品药品监管标准化建设,力争到2018年底全部达标。完善四级检验检测体系,力争2018年底前完成省、市全部食品检验中心建设任务并投入使用,周密筹备药品进口口岸申报工作。扎实推进食品安全民生工程,全面完成3年(2016~2018年)快检室建设的任务。

关键词:建设食药信用体系

推进食品药品信用体系建设,试点运行省食品药品安全信用信息管理平台,督促企业诚信守法经营。建立完善投诉举报奖励办法,鼓励群众参与食药安全治理,维护自身权益。继续开展“食品安全宣传周”“安全用药月”等品牌宣传活动,借助政务微信等各种媒介形式,正面引导舆论,营造社会共治氛围。

关键词:适应新形势落实新要求

按照“时间过半、任务过半”总体原则,组织开展“十三五”食品药品发展规划中期评估,重点评估考核2016~2018各年既定任务以及总体序时进度完成情况,全面掌握规划实施进度、存在的问题和不足,指导“十三五”期间工作任务按时保质保量完成。各级监管部门要主动适应食品药品监管工作的新形势,强化抓落实的意识,增强抓落实的能力,确保任务明确、责任清晰,按照序时进度,不折不扣地落实到位。